



“乡村调查”系列之五

【调查对象】

邵店镇沂北村

【村庄档案】

沂北村，地处邵店镇西南3.5公里处，南与宿迁一河之隔，西与新店镇石墩村接壤，全村总面积2.5平方公里，有5个村民小组，共340户，总人口1520人，其中党员40人。沂北村共有企业3家，其中村办企业1个。

沂北村因沂河从村南穿界而过得名。沂北村地势平坦、气候温和，水资源充足，土壤肥沃，其中农田面积1000亩，花卉苗木1500亩，日光温室大棚150余亩，先后被评为第一批美丽乡村试点村、江苏省为文明村、徐州市文明村、三星级康居乡村、江苏省生态村、江苏省卫生村。日前，记者走进了这个美丽的村庄。

乡风更文明了

“不仅要让群众腰包鼓起来，也要让村民的精神富起来。”为此，沂北把农村精神文明建设作为乡村振兴的有力抓手，培树先进典型，开展移风易俗，农村精神文明建设发出勃勃生机。



兴起文明风尚。群众最期盼邻里和睦、家庭和睦，沂北村持续开展善行义举四德榜、“好邻居”、“好媳妇”、“文明守法户”等评选活动，宣传孝老爱亲、邻里互助的先进事迹等先进典型，用“身边好人”教育身边人。

建起了村规民约。无规矩不成方圆。沂北村建立村规民约，设立红白理事会，并根据村情实际制定了红白理事会章程，限定红白事操办标准。“理事会由村两委干部和威信高、热心公益事业的老干部老党员组成，负责全村红白事的事多，有效遏制大摆酒席、铺张浪费等不良社会风气，将“婚事新办、丧事简办”的新风尚吹进了每家每户，营造出乡村文明的新风尚。”陶加龙介绍说。



加强公共文化设施建设。居家养老服务中心、残疾人之家、爱心超市的建立，快速连点的设立，道德讲堂的定期开讲，文化长廊、村民活动广场、观光公园、农家书屋、篮球场的建设等，一大批民生“红包”来袭，不仅让老百姓收获到满满的获得感。

农民主人翁精神更强了。近年来，通过“自我管理，自我服务，自我监督，自我发展”，人人关心村级事务，共谋村庄发展的民主氛围逐渐形成，让沂北人的“主人翁”精神融入生活，引发同频共振，获得源源不断的内在动力，实现村庄治理从村委推动到群众自发行动的改变，成果共享，村庄共管，为村服务的“温度”与日俱增。

一面面内容丰富的文化墙，扮靓了乡村；一批批先进典型的表彰，让群众有了自己的“明星”；一个个“好故事”的宣讲，凝聚发展的正能量，厚淳朴实的民风保留住了，村民的精神文化生活更加丰富了。

本报记者 曹平

沂北村的美丽“蝶变”

家园更宜居了

走进邵店镇沂北村，村内道路全部硬化，处处绿树掩映，村内的文化广场，景致怡人，儿童嬉戏，村民健身，恰似一幅乡村美景图。

村民生活环境的改善是沂北村大力开展公共空间治理的结果。“这次公共空间治理重点，就是从百姓最直接受益的公厕、道路、亮化等民生难题入手。”沂北村党支部书记陶加龙说，除了民居改造、村庄绿化等常规“动作”外，他们把公厕作为主攻方向。

公共空间治理之前，村里的边角角落都被占用了，想给村民盖个公共厕所都找不到地方，不仅如此，修路、环境治理工作也很难开展。在公共空间治理中，沂北村把原来的旱厕、猪圈、鸡舍全部拆除，为建设公厕提供了场所。

“在沂北村，共建了十座水冲公厕，确保村民出门50米即可到达厕所。”陶加龙骄傲地说，“现在，村里安排6名保洁员，2名垃圾清运员，长年对村内的垃圾进行分类转运，对公厕进行打扫，村里整洁干净了。”

除了公厕，村里的臭水塘也被改造成了文化广场。“以前垃圾、污水都排放到这里，结果蚊蝇乱飞、臭气



熏天，人走过都要捂鼻子，不过现在改成了文化广场，成了人们茶余饭后必来的地方。”在沂北村的文化广场聊天的老人们高兴地告诉记者。

沂北村公共空间治理让农村的人居环境得到了质的提升，广大群众对村庄的主人翁意识和归属感也越来越强，建设守护家园的风

气也日益形成。公共空间治理村子美了，土地收回来了，沂北村开始千方百计增加土地收益。近年来，沂北村将集体土地310亩、沟、渠、路道7

条近10公里收归集体所有，全部改种绿化苗木，每年集体资产可增收几百万元，村民年底就能分到三成收益。沂北村不仅在公共空间

种植苗木，村民房前屋后也栽上海棠、紫薇、樱花、桂花、茶花、红叶石楠等苗木，家门口铺上草坪，村民负责

给自家门口的苗木浇水、修枝、施肥。“这些苗木更新的时候，卖的钱三七分，村民也有收益。”陶加龙介绍说。公共空间治理增加了村集体收入，沂北村又将这笔

资金反哺给村民，用于村内道路改造，环境卫生的整治，两年来，铺设了30000多平方米水泥路，2000多米的下水道，实现了村庄内水泥路全覆盖，下水道全覆盖，庄内道路互联互通，并建成村级综合服务中心，修建了文化广场，安装了100多盏路灯……让村民共同享受到公共空间治理的成果。

沂北村村庄环境大有改善



家底更厚实了



依托邵店镇花木之乡的优势，沂北村还全力支持和发展花卉苗木产业，目前全村种植榉树、红叶石楠、乌桕、红枫、广玉兰、龙柏、冬青等花卉苗木1500亩，亩均效益8000-10000元，花木产业给村民增收13000多元。

随着花木规模不断扩大，沂北村党支部一班人因势利导，走合作社发展的新路子，按照“创新体制，扎根三农、开放办社”的要求，大力发展农村合作经济组织，同时，以三条交通动脉为主干，建设“农民专业合作社

经济带”。除了搞活花木大流通之外，还在培育花木经纪人、代理商上下功夫，另辟蹊径增加农民收入。

招商引资是沂北村壮大村集体经济的一条重要路径。近年来，沂北村不断拓宽招商引资思路，制定优惠政策吸引客商到村里办项目，实现“村企共建，互助双赢”。

“在家门口就能上班，一个月收入2000-3000元，而且可以照顾家里的老人和孩子，比以前种地管了，主要在家里看家省事，比外面打工还强。”村民刘永珍

老公俩都在村里的企业上班。去年5月，沂北村把村集体2处闲置场所以租金租赁的方式与江苏通华环保工程设备有限公司、江苏雅晋蔬菜有限公司合作，每年为集体增加收入50万元。

同时，沂北村把盘活土地存量作为重点工作，加大内部挖潜力度，抓好“腾笼换鸟”“退二进三”工作，特别是以盘活“四空三老”为重点，做好动态管理和土地流转，为项目落户储备发展空间。

去年，沂北村两委规划了农田发展日光温室大棚，流转150余亩土地建设全钢骨架新型日光温室大棚，年收入达150余万元，不仅带动村民致富，也带动了村民就业。

深读——聚焦中心 关注热点

